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Вступ. У сучасних умовах розвитку 
освіти в Україні, зокрема поширення інклю-
зивної освіти, важливою є реалізація таких 
підходів у освітньому процесі, які б забез-
печували повноцінні умови для здобуття 
якісної освіти всіма дітьми незалежно від 
наявних психофізичних особливостей. З 
огляду на різноманітність таких особливос-
тей розвитку виникає питання визначення 
певних відправних точок розвитку дитини 
для побудови її індивідуальної освітньої 
траєкторії та системи психолого-педагогіч-
ного впливу. Визначення відправних точок 
розвитку дитини забезпечується у процесі 
проведення психолого-педагогічного оці-
нювання її функціонування й відповідно-
сті такого функціонування певним віковим 

нормам. 
За твердженням Т. І. Ілляшенко, од-

ним із найважливіших завдань у комплек-
сній оцінці розвитку дитини є визначення 
всього комплексу психолого-педагогічних 
проблем конкретної дитини та позитивних 
сторін її розвитку для формування подаль-
шого корекційного впливу та визначення 
умов її психологічного супроводу в процесі 
навчання (Ілляшенко Т., 2020, с. 96). 

Проведення якісного психолого-педа-
гогічного оцінювання рівня розвитку дітей, 
зокрема дітей з особливими освітніми по-
требами, є однією з основних умов органі-
зації процесу навчання, а саме:

- постановка адекватних цілей для 
всіх учнів;
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- усування різноманітних бар’єрів у 
навчанні;

- адаптація середовища й матеріалів 
до можливостей дитини;

- складання корекційних та індиві-
дуальних програм розвитку;

- підтримка кожної дитини та мак-
симальне розкриття її потенціалу.

Серед широкого діапазону психодіа-
гностичного інструментарію, яким володі-
ють психологи-практики, наявність мето-
дів дослідження інтелектуальних функцій, 
а також особливостей проявів інших спе-
цифічних порушень є недостатнім. 

На нашу думку, наразі актуальним є 
питання забезпечення фахівців інклюзив-
но-ресурсних центрів сучасними методи-
ками дослідження інтелектуальних здіб- 
ностей, когнітивних процесів дитини, а та-
кож методами діагностики проявів таких 
найпоширеніших порушень психофізич-
ного розвитку, як: розлад дефіциту уваги 
та гіперактивності, розлади аутистичного 
спектра, порушення інтелектуального роз-
витку тощо.

Аналіз основних досліджень з про-
блеми.

Наукове, теоретичне та експеримен-
тальне обґрунтування важливості прове-
дення психодіагностичного дослідження 
індивідуальних особливостей розвитку 
дітей, таких, як: інтелектуальні здібності, 
когнітивні процеси, емоційно-вольова ре-
гуляція для ефективного планування пси-
холого-педагогічного впливу та постанов-
ки адекватних цілей навчання, є одним із 
важливих напрямів сучасної корекційної 
педагогіки та спеціальної психології.

На необхідності проведення тако-
го діагностування наголошували вчені  
Л. Венгер, З. Гільбух, О. Стребелєва,  
Н. Стадненко, Т. Ілляшенко, А. Обухівська. 
Так Л. Венгер вивчала дослідження пізна-
вальних процесів дитини дошкільного віку 
для вивчення можливості оволодіння опо-
середкованим розв’язанням пізнавальних 
задач; З. Гільбух розглядала процес вивчен-
ня темпераменту, пізнавальних процесів 
молодшого школяра як основи ефектив-
ного оволодіння знаннями; О. Стребелєва 

вважала раннє виявлення несприятливих 
факторів розвитку дитячої психіки запо-
рукою побудови вчасного корекційного 
впливу та підготовки дитини до школи;  
Н. Стадненко, Т. Ілляшенко та А. Обухів-
ська запропонували експрес-методику до-
слідження розумового розвитку дітей та 
його оцінки залежно від мір допомоги екс-
периментатора.

Метою статті є висвітлення інфор-
мації про сучасні, всесвітньо визнані, пси-
ходіагностичні методики якісного дослі-
дження рівня розвитку дітей з особливими 
освітніми потребами, адаптовані на тери-
торії України.

Означена мета потребує виконання 
таких завдань:

- представлення особливостей про-
ведення комплексної психоло-
го-педагогічної оцінки розвитку 
дитини з особливими освітніми 
потребами;

- характеристика комплекту психо-
діагностичних методик, адапто-
ваних на території України, для 
проведення комплексної оцін-
ки розвитку дітей із особливими 
освітніми потребами в умовах ін-
клюзивно-ресурсного центру;

- висвітлення орієнтовного алго-
ритму застосування комплекту 
психодіагностичних методик для 
проведення психодіагностичного 
дослідження індивідуальних осо-
бливостей дітей у процесі здійс-
нення комплексної оцінки розвит-
ку дитини з особливими освітніми 
потребами. 

Виклад основного матеріалу.
Провідною базовою потребою дітей з 

особливими освітніми потребами, як і для 
їхніх однолітків із нормотиповим розвит-
ком, є необхідність у розвитку і навчанні. 
Реалізація освітніх потреб дітей із психо-
фізичними порушеннями, їхня суспіль-
на адаптація значною мірою залежать від 
урахування в освітньому процесі індиві-
дуальних особливостей розвитку, зокре-
ма інтелектуальних можливостей, ступе-
ня збереження когнітивного і соціального 
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функціонування та вчасно розпочатої ко-
рекційно-розвиткової допомоги.

Нині в Україні створено потужну ме-
режу інклюзивно-ресурсних центрів, до 
повноважень яких віднесено здійснення 
комплексної психолого-педагогічної оцін-
ки розвитку дитини (далі – Комплексна 
оцінка).

Проведення якісної Комплексної 
оцінки є надзвичайно важливим для ви-
значення оптимального освітнього марш-
руту та побудови індивідуальної освітньої 
траєкторії дитини з особливими освітніми 
потребами.

Комплексна оцінка розвитку дитини 
виконує низку завдань, зокрема:

● визначення особливих освітніх по-
треб дитини;

● визначення особливостей психофі-
зичного розвитку дитини, її силь-
них та слабких сторін;

● розроблення рекомендацій щодо 
освітньої програми дитини, осо-
бливостей пристосування освіт-
нього середовища, потреби в ін-
дивідуальній програмі розвитку, 
а також надання психолого-педа-
гогічних, корекційно-розвиткових 
послуг дитині;

● розроблення рекомендацій щодо 
організації освітнього процессу 
дитини для адміністрації закладу 
освіти, педагогічних працівників, 
батьків або законних представни-
ків дитини (Постанова Кабінету 
Міністрів України № 545 «Про за-
твердження Положення про інклю-
зивно-ресурсний центр», 2017 р.).

Проведення якісного психолого-педа-
гогічного оцінювання рівня розвитку дітей 
з особливими освітніми потребами потре-
бує застосування у професійній діяльності 
практичного психолога інклюзивно-ресур-
сного центру психодіагностичного інстру-
ментарію, який би відповідав світовим 
стандартам психодіагностики та індивіду-
альним запитам кожної родини.

Зарубіжний досвід психодіагнос-
тичних досліджень демонструє наявність 
успішних світових практик, які доцільно 

застосовувати в роботі з дітьми щодо до-
слідження інтелектуальних здібностей, 
пам’яті, уваги, розладу дефіциту уваги та 
гіперактивності, проблем із соціальною 
взаємодією, персеверацій, соматосенсор-
них порушень, порушення спілкування та 
розвитку, розладів настрою, когнітивного 
вербального/довербального спектра, екс-
пресивного розвитку, рецептивного мов-
лення, дрібної моторики, великої мото-
рики, візуально-моторного наслідування, 
дезадаптивних форм поведінки тощо.

2018 року за сприяння Міністерства 
освіти і науки України інклюзивно-ресур-
сні центри забезпечені ліцензійним інстру-
ментарієм для дослідження рівня розвитку 
дітей з особливими освітніми потребами 
(комплект методик для визначення рівня 
розвитку дітей під час проведення комп-
лексної психолого-педагогічної оцінки), 
який відповідає міжнародним стандартам 
психодіагностики та адаптований до вико-
ристання на території України.

Застосування таких психодіагнос-
тичних інструментів дозволяє досліджува-
ти прояви найпоширеніших нині особли-
востей розвитку дітей, які мають значний 
вплив на успішність їхнього навчання та 
соціалізації.

Комплект психодіагностичних ме-
тодик для проведення комплексної оцінки 
розвитку дітей практичними психолога-
ми інклюзивно-ресурсних центрів містить 
п’ять психодіагностичних інструментів:

- методики для визначення рівня 
інтелектуального розвитку ди-
тини: Шкала інтелекту Векслера 
для дітей IV видання (WISC-IV) 
та Міжнародна шкала продуктив-
ності Лейтера третього видання 
(Leiter-3); 

- методики, спрямовані на вивчен-
ня особливостей розвитку та піз-
навальної активності дітей із роз-
ладами аутистичного спектра; 
– індивідуалізоване психоосвітнє 
оцінювання дітей із розладами ау-
тистичного спектра за методикою 
ТЕАССН (PEP-3) та Скринінгова 
шкала розладів аутистичного спек-
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тра (CASD); 
- психодіагностичний опитувальник 

для виявлення наявності в дитини 
розладу дефіциту уваги з гіперак-
тивністю (РДУГ) – Шкали Коннерс 
третього видання (Conners-3).

Розглянемо характеристики кожної з 
методик докладніше.

Шкала інтелекту Векслера для ді-
тей IV видання (WISC-IV) – це клінічний 
інструмент для оцінки інтелектуальних 
здібностей дітей у віці від 6 до 16 років  
11 місяців. Цей тест проводиться в індиві-
дуальному порядку, тобто окремо з кожним 
респондентом. Методика WISC-IV спрямо-
вана на вивчення показників інтелектуаль-
ного функціонування дитини в конкретних 
когнітивних сферах, а також сумарного 
показника інтелекту (тобто загального по-
казника IQ) (Векслер Д., 2018). Результати 
проведення діагностики дають інформацію 
про особливості інтелектуального функ-
ціонування дитини: вербальний інтелект, 
сприйняття і мислення, швидкість обро-
блення інформації, робочу пам’ять тощо.

Шкала інтелекту Векслера для ді-
тей IV видання дозволяє оцінити наявні 
вроджені здібності людини, опосередкова-
ні біологічно зумовленими властивостями 
мозку, які відповідають за спонтанне нау-
чіння у процесі взаємодії людини з сере- 
довищем, здатність до дедукції та індукції, 
узагальнення тощо (текучий інтелект), а 
також набуті в ході культурного і соціаль-
ного досвіду когнітивні знання і навички 
(кристалізований інтелект). 

Шкала продуктивності Лейтера 
третьго видання (Leiter-3) – індивідуаль-
но-орієнтований тест, створений для до-
слідження когнітивних функцій у дітей та 
дорослих від 3 до 75 років і старше. Ця 
методика дає можливість вивчення невер-
бального інтелекту та візуалізації, невер-
бальної пам’яті, уваги та здатності до подо-
лання когнітивних перешкод. Особливістю 
методики Leiter-3 є невербальна форма 
подачі  інструкцій і завдань, що дозволяє 
досліджувати когнітивні здібності в осіб із 
комунікативними розладами, моторними 
порушеннями, розладом дефіциту уваги та 

гіперактивності, з аутизмом, порушеннями 
мовлення та слуху, порушеннями внаслідок  
органічного ушкодження  головного мозку, 
а також осіб різних рас і національностей, 
які не володіють українською мовою. Ме-
тодика Leiter-3 досліджує інтелектуальні 
здібності, неопосередковані мовленнєвим 
розвитком.

Методика PEP-3 розроблена на ос-
нові програми «TEACCH» (міжнародно 
визнана комплексна програма для навчання 
та роботи з дітьми з розладами аутистично-
го спектра та іншими розладами) і вузько 
спрямована на діагностику рівня розвитку 
дітей із розладами аутистичного спектра. 
Результати проведення діагностичного 
дослідження за допомогою PEP-3 дають 
можливість підтвердження діагнозу РАС, 
визначення ступеня тяжкості відхилення; 
дозволяють оцінити рівень розвитку нерів-
номірно представлених сильних і слабких 
сторін дитини в контексті навчання, харак-
терних для розладів аутистичного спектра 
та пов’язаних із ним порушень розвитку, 
установити віковий рівень розвитку дити-
ни в різних сферах, а також оцінити ефек-
тивність педагогічної та клінічної корекції 
в динаміці. Методика дає можливість ви-
значити рівень розвитку навичок і надає ін-
формацію для визначення найближчої зони 
розвитку дитини, що особливо важливо для 
побудови подальшої програми втручання. 

Тест CASD (Скринінгова Шкала роз-
ладів аутистичного спектра) пропонує 
швидкий і надійний метод діагностики 
аутизму в дітей від 1 до 16 років без ура-
хування вікової категорії, рівня розумово-
го розвитку або ступеня прояву розладу  
(Маєс С., 2013). Ця методика дозволяє оці-
нити наявність/відсутність у дитини ос-
новних і супутніх симптомів аутизму, та 
за їхньою кількістю зробити висновок про 
ймовірність у дитини розладу аутистично-
го спектра.

Психодіагностичний опитувальник 
Conners -3 (Шкали Коннерс, 3 версія) – це 
клінічний тестовий опитувальник, який є 
узагальненим результатом багаторічного 
дослідження в галузі дитячої та юнацької 
психопатології та дозволяє проводити діа-
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гностику розладу дефіциту уваги і гіперак-
тивності (РДУГ) і його найпоширеніших 
супутніх проблем і розладів. Методика є 
адаптованою для України, має високу ва-
лідність та відповідає критеріям DSM-5 
(Діагностичний і статистичний посібник з 
психічних розладів п’ятого видання (англ. 
Diagnostic and Statistical Manual of mental 
disorders). Опитувальник являє собою 
мультиінформативну оцінку функціону-
вання дітей і підлітків між 6 і 16 роками, 
що враховує домашню, соціальну та шкіль-
ну обстановку, і дає інформацію для визна-
чення проблем у навчанні, планування те-
рапевтичного втручання і моніторингу.

Conners-3 дає вичерпну та сфокусова-
ну інформацію щодо оцінки РДУГ для ух-
валення рішень в клінічному діагностуван-
ні та для визначення придатності дитини до 
навчання, при плануванні терапевтичного 
втручання і моніторингу (Keith Conners C., 
2017). За результатами дослідження мето-
дикою Conners-3 можна визначити ймовір-
ність наявності в дитини РДУГ, його типу, 

а також сильні та слабкі сторони розвитку 
дитини як основи для складання подаль-
шого освітнього маршруту, індивідуальної 
програми розвитку та планування психоло-
го-педагогічних і корекційно-розвиткових 
послуг.

На сьогоднішній день використання 
саме цього комплекту психодіагностич-
них методик рекомендується практичним 
психологам інклюзивно-ресурсних центрів 
для визначення рівня розвитку дітей під час 
проведення комплексної психолого-педаго-
гічної оцінки. Для оволодіння необхідним 
набором навичок у роботі з методиками 
практичні психологи інклюзивно-ресур-
сних центрів мають пройти відповідне 
навчання, а також процедуру сертифікації 
(Векслер Д., 2018).

Узагальнена інформація щодо ос-
новних характеристик методик психодіа-
гностичного дослідження для проведення 
комплексної оцінки розвитку дітей з осо-
бливими освітніми потребами представле-
на в Таблиці 1.

Таблиця 1
Інструменти

психодіагностичного дослідження для проведення комплексної оцінки розвитку 
дітей з особливими освітніми потребами, адаптовані для використання в Україні

Джерело складено автором самостійно
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Процес організації та проведення 
комплексної психолого-педагогічної оцін-
ки розвитку дитини з особливими освітні-
ми потребами передбачає виконання робо-
ти з дитиною та її батьками або законними 
представниками за декількома етапами, од-
ним з яких є здійснення оцінки когнітивної 
та емоційно-вольової сфер із застосуван-
ням комплекту психодіагностичних мето-
дик.

Для здійснення якісного психодіа-
гностичного дослідження когнітивної та 
емоційно-вольової сфер із застосуванням 
комплекту психодіагностичних методик 
робота практичного психолога може бути 
представлена такими кроками:

1. Проведення первинного інтерв’ю 
з батьками або законними представниками 
дитини з метою з’ясування запиту сім’ї. 
Під час бесіди варто встановити довірливі 
відносини, щоб отримати достовірні відо-
мості про особливості поведінки дитини. 
Треба уважно вислухати, що турбує батьків 
у розвитку їхньої дитини, з’ясувати, у яких 
сферах дитина має найбільше труднощів та 
яким чином вони проявляються. 

2. Вивчення історії народження та 
розвитку дитини, наявної документації (іс-
торія розвитку дитини/амбулаторна карта, 
характеристики з місця навчання/вихован-
ня, письмові роботи, малюнки) з метою 
з’ясування наявних труднощів.

3. Визначення набору необхідного 
інструментарію для проведення псиході-
агностичного дослідження з урахуванням 
запиту родини та наявних труднощів у ди-
тини (таблиця 1).

4. Безпосереднє проведення псиході-
агностичного дослідження з використан-
ням методик для проведення комплексної 
оцінки розвитку дітей з особливими освіт-
німи потребами. Проведення психодіагнос-
тичного дослідження передбачає ознайом-
лення батьків з процедурою проведення 
тестування, наголошення на важливості 
самостійного виконання дитиною завдань 
та безпосереднє дослідження. Також важ-
ливою умовою проведення якісного дослі-
дження є встановлення контакту між спе-

ціалістом і дитиною, що сприяє глибшому 
розкриттю психологічних особливостей та 
потенціалу розвитку дитини.  

5. Аналіз отриманих у ході дослі-
дження результатів, спостережень спеці-
аліста та наявної історії розвитку дитини. 
На цьому кроці важливим є не лише вста-
новити сфери, у яких дитина має труднощі 
(слабкі сторони розвитку), а ще і визначити 
потенціал дитини (сильні сторони розвит-
ку), з урахуванням якого можна побудувати 
індивідуальний освітній маршрут дитини з 
особливими освітніми потребами.

6. Написання наративного звіту та 
рекомендацій для побудови подальшого 
освітнього маршруту дитини та напрямів 
роботи фахівців із нею.

7. Ознайомлення батьків або закон-
них представників дитини з результатами 
дослідження, надання рекомендацій для 
побудови подальшої взаємодії з дитиною 
та окреслення напрямів роботи фахівців.

Запропонований алгоритм роботи 
практичного психолога інклюзивно-ресурс- 
ного центру щодо здійснення оцінки когні-
тивної та емоційно-вольової сфер дитини 
із застосуванням комплекту психодіагнос-
тичних методик не є вичерпним, а являє 
собою узагальнення етапів роботи спеціа-
ліста.

Висновки. Проаналізувавши осо-
бливості проведення комплексної психо-
лого-педагогічної оцінки рівня розвитку 
дитини в умовах інклюзивно-ресурсного 
центру та охарактеризувавши комплект 
психодіагностичних методик, рекомендо-
ваних для її проведення, автор окреслив 
сфери застосування цих інструментів у 
професійній діяльності практичного пси-
холога інклюзивно-ресурсного центру та 
висвітлив можливості діагностики акту-
ального рівня розвитку, а також проявів 
найбільш поширених нині особливостей 
навчально-пізнавальної діяльності дітей з 
особливими освітніми потребами, які ма-
ють значний вплив на успішність їхнього 
навчання та соціалізації. У розвідці запро-
поновано алгоритм роботи практичного 
психолога щодо здійснення оцінки когні-
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тивної та емоційно-вольової сфер дитини 
в процесі здійснення Комплексної оцінки 
із застосуванням комплекту психодіагнос-
тичних методик.

Перспективи подальших розробок 
вбачаємо у поглибленому й докладному 
дослідженні практичних аспектів вико-
ристання комплекту психодіагностичних 
методик, рекомендованих для проведення 

комплексної оцінки розвитку дітей з осо-
бливими освітніми потребами, у роботі з 
дітьми різних категорій особливих освітніх 
потреб, зокрема з РАС та РДУГ; вивченні 
особливостей професійної підготовки та 
підвищення кваліфікації фахівців інклю-
зивно-ресурсних центрів у процесі оволо-
діння необхідним набором навичок у робо-
ті зі згаданими методиками.
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СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ ДИАГНОСТИКИ УРОВНЯ РАЗВИТИЯ ДЕТЕЙ
С ОСОБЫМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМИ ПОТРЕБНОСТЯМИ
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В статье проанализированы особенности проведения комплексной психолого-пе-
дагогической оценки развития ребенка с особыми образовательными потребностями в 
условиях инклюзивно-ресурсного центра с применением современных психодиагности-
ческих методик, которые соответствуют мировым стандартам психодиагностики и 
являются адаптированными для использования на территории Украины.

Охарактеризован комплект лицензионного психодиагностического инструмен-
тария для исследования уровня развития детей с особыми образовательными потреб-
ностями, рекомендованного, в частности, для проведения комплексной оценки развития 
детей с особыми образовательными потребностями в условиях инклюзивно-ресурсного 
центра.

Предложен алгоритм работы психолога по осуществлению оценки когнитивной и 
эмоционально-волевой сфер ребенка в процессе осуществления комплексной оценки раз-
вития ребенка с особыми образовательными потребностями с применением комплекта 
психодиагностических методик.

Ключевые слова: дети с особыми образовательными потребностями; индивиду-
альные особенности; комплексная психолого-педагогическая оценка развития; особен-
ности психофизического развития; психодиагностические методики; психодиагности-
ческое исследование.

MODERN DIAGNOSIS METHODS OF DEVELOPMENT LEVEL OF CHILD 
WITH SPECIAL EDUCATIONAL NEEDS
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The article analyzes and summarizes the comprehensive psychological and pedagogical 
assessment of child development with special educational needs in the Inclusive Resource 
Center using modern psychodiagnostic techniques that are globally recognized and adapted 
in Ukraine.

A set of licensed psychodiagnostic tools for recognizing the child’s development level is 
recommended, including methods for determining the mental development level and child’s 
cognitive activity with autism spectrum disorders, as well as a psychodiagnostic questionnaire 
to identify the child’s attention deficit hyperactivity disorder.

An algorithm of psychologist’s work on the assessment of cognitive, emotional and 
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volitional spheres of a child with special educational needs is proposed.
Keywords: children with special educational needs; comprehensive psychological and 

pedagogical assessment of development; individual features; features of psychophysical 
development; psychodiagnostic research; psychodiagnostic techniques.
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